

易經否卦的啟示（上）

龍美

否卦 (䷋)

周易本文

否之匪人，不利君子貞，大往小來。

象曰：否之匪人，不利君子貞。大往小來，則是天地不交，而萬物不通也。上下不交，而天下無邦也。內陰而外陽，內柔而外剛，內小人而外君子，小人道長，而君子道消也。

象曰：天地不交，否。君子以儉德辟難，不可以榮祿。

初六：拔茅茹，以其彙，貞吉，亨。

象曰：拔茅貞吉，志在君也。

六二：包承，小人吉，大人否，亨。

象曰：大人否亨，不亂群也。

六三：包羞。

象曰：包羞，位不當也。

九四：有命，无咎，疇離祉。

象曰：有命，无咎，志行也。

九五：休否，大人吉，其亡其亡，繫于包桑。

包桑。

象曰：大人之吉，位正當也。

上九：傾否，先否後喜。

象曰：否終則傾，何可長也。

天地否 (䷋)，坤下乾上，與地天泰 (䷊)

海外來鴻

☰☷，乾下坤上正好相反。泰為三月卦，正月三陽上升，三陽開泰，景平之象。而否為七月卦，七月三陰下降，象曰否。泰與否皆為乾坤各半之卦，泰為乾下坤上，三陽在內；而否為坤下乾上，三陽在外。泰主亨通，而否為閉塞，差別在於其氣是否相交，陽主升，而陰主降，泰卦中，陽升陰降，一升一降轉相合，而成一陰一陽之道，是泰所以亨通。否則反其道，陽在上而升，陰在下而愈降，上者益上，下者益下，兩相背馳，中道隔絕，是之所以氣自絕而道不通。凡陰陽相違，失之交易，氣不交則絕，不易則窮，既絕且窮，天地閉塞。

天地閉塞，寒冬之象，何以七月當之，因乾始於四月，至七月，恰為三變，天地否為乾宮三變卦，以時令言，七月為秋，陽始成陰，合於節氣，亦與八宮卦序所配合。然無論所配者是月、季還是時，最要辨明者為否與泰正好相反，反者，反其行，異其類，殊其氣，總之無不反，是以上下相反、內外相反、陰陽相反，窮而不通故成大反，內外卦陰陽相乘、兩不相抱互成決絕。

泰與否，二者順逆之途，順者為親，反者為敵。古人云：亂政不仕，危邦不居，君子也。小人益進，得其時與利，道有晦，世有亂，天有災，人道亡，是人道之危也，人道既危，人生乃苦。

否卦之辭義，非常深遠，否字上為不字，下為口，不者非也、勿也、弗為也，義為不可、不宜也不能出口。口者，出好興戎，慎言則寡尤，凡言語行為均應謹慎，慎言，則可以避禍、成事。行道之人必擇言，修身之人必知言，言為心聲，利害隨至，吉凶與共，得否卦者，必以慎言為先。君子所處，危言以立，明哲保身，明者，耳目，哲者，口即言辭，就從其字，打個折，少說幾句。善養之人，必慎其口；言多傷氣，否之時，不只損氣，失言之語，不僅失人，且言有不入於耳之時，反得惡言之害，自己抑鬱身心，反受其病。所以聖人教人處危亂之世，必謹言慎行，此為否字從不口之義，古人名擇字，非苟得之，細玩味者，有所得。

否之匪人，不利君子貞，大往小來。

此文為全卦總示，亦即否卦之用，時運主否，與之匪人，匪人即小人也，故小人道長，君子道消。為何君子則否，而小人得勢，是天之不公乎？其實陰陽消長，善惡代謝，天道固然，逢泰之時，不是也宜於君子嗎？天道無親，不偏於小人，孔夫子為萬世師表，亦有陳蔡絕糧，顛沛困頓之時。

否之匪人，不利君子貞。大往小來，則是天地不交，而萬物不通也。上下不交，而天下無邦也。內陰而外陽，內柔而外剛，內小人而外君子，小人道長，而君子道消也。

時至否時，道晦德乖，天道閉塞，君子不屑亦不為之，然實為君子所不許、不利、不宜也不順，簡言之，如其總示，不利君子，利小人。唯君子處不利之地，亦有自全之道，以免於害，是為守貞，子曰：君子固窮，小人窮斯濫。世道困窮，邪說咨行，人道不彰，民生日苦，所以時否之運，不獨君子受其害。君子苟能自全保身，道猶有所託，雖遯世孤悶，道德猶存，否之為否，不

過一時困窮。天道好還，物極必返，否也有終，並非絕境，猶如泰之時，小人猶存，只是此起彼落，往來興替而已，待否終時，君子復出，故曰：大往小來，實為大人往，小人來，大人退藏，小人得用，禍甚於福，損大於益，咎多於祥。

貞者，守其人道，雖天道之否，貞足以勝，唯君子能守，小人雖得利，但失其貞，唯君子之貞，終獲其勝。明人足以勝天，如文王之心，文王當年，雖處紂王之世，能自全人道，所以開周朝八百年基業，非以其貞乎？非以其人力勝天乎？故否雖可憂而不足憂，憂則憂在君子不夠貞，而不憂在小人得其利。

內柔外剛，內陰外陽……此內外二字，當出納講，即為納小人，而出君子，否之時，小人得利，故能安居高位，君子反而逃亡在外，不為所用，稱之為君子道消，小人道長。萬物欲得生長發育，必以陰為養，以陽為生，而否卦中，陰陽背馳，生養皆絕，氣不通，生存不久，所以無邦。

無邦是不成治，不成國的意思，因為不

相合，不相助，是散沙一盤，雖眾不結，雖多不凝，雖有民也無國，無邦是因為民之所歸，德也，上有德政，民心乃固，邦本乃立，否卦為小人在朝，德教不行，邦本傾頹，而無邦是滅亡之象，所以否卦將由極亂轉入治，極危轉為安。局勢雖亂但其勢不可久，君子雖遭罷黜，並無害於身，勢雖窮，但無礙於其道，皆因以貞自保，以貞守之，以貞行之。

此時君子應善與人同，善與人同能救否之災，挽無邦之害，因為通天地之塞，育萬物之成，是君子之責，如文王之初心，君子貞三字，是否卦中，君子的準則。

附註：占得否卦者，是君子則退，小人則進，否卦之陰陽背道，如夜暮之利於盜賊，時宜於詭詐而忌光明，利陰險而害坦白，是時勢緣故，但以道晦德亡，仁義不用，得勢者，邪行無道，陰氣所發，天下無邦，邦字同幫，無相助者，自私自利的結果，各私其私，各黨其黨，以利相結，以欺相蒙，久而內鬩起，團體散，是理數之應，當否之世，雖仁人君子，無奈何！故象宜遜

世以存道，結友以蓄德，待時而起，以救亡圖存，此象辭之旨。

象曰：天地不交，否。君子以儉德辟難，不可以榮祿。

否之君子，不被見用，雖道不行，志不遂，但可潛形遁世，自保其身，安身要務，雖貧賤勿辭，安於儉，見素抱樸，刻苦自勵，淡泊自甘，含藏勿動。以儉德辟難，實有二義，一是以身遠難為之避，而深遠來說，是以德屏難。

以能儉，能安貧，能無求，能自潔，而終究非難不及於身，舉凡賴以生存之衣食、住、行忌貪肥美、安逸，應隨遇而足，千萬勿干非分之財，不希難得之物，雖僅蔽衣、粗食、陋室而自足自樂，不可希企官祿高升，否則與小人同流，合污者自敗其節，不能合污者反遭其禍。

進退地位之事，不能見用之時，若勉強求之，終受其害，不是傾其身（身家財產）就是毀其名，志士仁人只有從容殉道以明志之途，勿圖榮祿。

（續下期）